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LEITURA E APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR: Foi lida e aprovada por 
unanimidade, a Ata N.º 18/2017, referente à Reunião de Câmara de 14/09/2017, nos 
termos do art.º 57.º da Lei n.º 75/2013 de 12 de Setembro. 
 

 

PÚBLICO 
 

- Presente o Dr. Juiz Romão Cruz, residente na Ouzenda, que vem novamente 
solicitar que sejam feitas as diligências necessárias à reposição dos terrenos do lado 
esquerdo e do lado direito da vivenda de que é proprietário no lugar da Ouzenda 
eliminando o talude do lado esquerdo e repondo o relevo original do terreno do lado 

direito, bem como a recolocação de marcos de acordo com a indicação do proprietário.  
 No entanto devem os Serviços Camarários diligenciar previamente informação 
junto das forças de segurança que, por força do estado de necessidade tiveram que 
proceder à destruição parcial da propriedade. 
 Assim como solicitar informação do Fiscal Municipal ou de quem o substitua, 
sobre a matéria em apreço.  
 
 

PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA 
 
O Vereador António da Silva Pena, tomou a palavra para apresentar um voto de 
agradecimento a todos os funcionários que colaboraram com ele neste mandato. 
 
O Vice-Presidente José Antunes Graça, apresentou a seguinte declaração para a Ata: 
“Quero agradecer ao Sr. Presidente Valdemar Alves toda a confiança que em mim 
depositou ao longo deste mandato, e como sempre se relacionou comigo. 
Agradecer também ao Vereador Dr. Bruno Miguel Antunes Gomes toda a confiança, 
ajuda e partilha que me deu na resolução de alguns assuntos no dia-a-dia, no 
desempenho das nossas funções. 
 Agradecer aos Vereadores Eng.º António da Silva Pena e Dr.ª Maria Margarida 
David Lopes Guedes a forma sempre correta e cordial com que sempre se relacionaram, 
tendo também procurado corresponder da mesma forma. 
 Agradeço também a todos os Autarcas das Juntas de Freguesia e da Assembleia 
Municipal o bom relacionamento e colaboração que comigo sempre tiveram. 
 Agradeço a colaboração de todos os funcionários deste Município que comigo 
trabalharam ao longo de 12 anos e que estiveram a meu lado para resolver as tarefas 
que lhe estão confiadas para o desenvolvimento deste Concelho e bem-estar de toda a 
População “ O meu sincero agradecimento”.  
 Ao fim de 12 anos saio com o sentimento da realização pessoal e dever cumprido, 
indo de encontro do que era melhor para os Pedroguenses e para a Câmara Municipal. 
 Estive estes anos todos a meio tempo mas na verdade vivi, lutei e trabalhei a 
tempo inteiro por todos os Pedroguenses. 
 Ao longo destes anos houve tempos bons, maus, alegres e difíceis, e eu sempre 
estive de alma e coração onde tentei fazer o meu melhor nos diversos pelouros, 
sobretudo nas obras onde infelizmente, nem sempre conseguimos dar tudo o que 
queríamos, mas sim o que podemos. 
 Após 12 anos desta missão termino com um agradecimento especial à minha 
família, que sempre estiveram a meu lado nos dias difíceis.” 
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O Vereador Bruno Miguel Antunes Gomes, declarou para a ata o seguinte: 
“Caros Pedroguenses, 
Caro Presidente Valdemar Alves, Vice-Presidente José Graça, Vereador António Pena e 
Vereadora Margarida Guedes desejo o melhor para todos vós, foi um mandato de debate 
e diferenças, mas com respeito. 
Quero prestar contas do meu trabalho autárquico nestes 4 anos como Vereador do 
Município de Pedrógão Grande e dos 8 anos de Secretário de Junta de Freguesia de Vila 
Facaia. 
Há cerca de 12 anos entrei para a política autárquica e saio neste momento, não sou 
candidato nas autárquicas de 2017, por opção própria e devido a questões familiares, 
princípios e ética.  
Quero vos dizer que não perdi o gosto pela política, mas também, não a vejo com os 
mesmos olhos, hoje vejo-a como uma atividade por vezes sem ética e capaz de destruir 
princípios e amizades.  
Se pensarmos como este mandato autárquico na Câmara Municipal de Pedrógão 
Grande iniciou e como terminou concluímos que tudo mudou. Foi um mandato muito 
difícil. 
Os meus pelouros neste mandato foram Modernização Administrativa; Obras 
Particulares; Urbanismo e Ordenamento do Território; Energia; Turismo; Juventude; 
Movimento Associativo/Coletividades; Desporto e Tempos Livres; Educação e Formação 
Profissional; Património, Cultura e Ciência e Toponímia; 
Ao nível da Modernização Administrativa considero que o meu trabalho podia ter sido 
melhor. Foi preparada uma candidatura com a CIMRL que permitirá a disponibilidade 
financeira para os serviços administrativos se modernizarem. Outra ação importante e 
que apenas acompanhei é a criação da loja do cidadão no concelho.       
Ao nível das Obras Particulares, a minha ação foi esporádica, tentando apoiar e ajudar 
os serviços e a população e não escondo que pelo facto de ser funcionário do nosso 
Município, precisamente nestes serviços, me tenha afastado o mais possível por 
questões éticas. No princípio do mandato fiz uma proposta de simplificação 
administrativa de alguns processos mais simples, percebi rapidamente que não era o 
momento, nem estavam reunidas as condições para esta, quanto mais para processos 
mais complexos.  
Ao nível do Urbanismo e Ordenamento do Território considero que este pelouro teve 
concretizações muito importantes, o novo PDM está em vigor, com novas áreas de 
expansão da Vila de Pedrógão Grande, de novas áreas de localização empresarial, e 
novas oportunidades. Temos um loteamento industrial aprovado e em construção e com 
financiamento comunitário. Aproveitou-se uma oportunidade única para captar 
empresas com a nova área de localização empresarial. 
Ao nível da Energia, realizou-se um estudo para colocar e desligar luminárias em todo o 
concelho, colocaram-se LED´S, e fez-se um estudo muito ambicioso que era para 
colocar LED´S em todo o concelho, no entanto, devido a diversos entraves e questões de 
compensações, decidiu-se converter esta candidatura de eficiência energética noutras 
candidaturas, nomeadamente o edifício da ex C+S no largo da Devesa, o edifício da GNR 
e ainda reforçar o valor da piscina municipal, mantendo um pequeno valor na colocação 
de LED´S. O concelho de Pedrógão Grande tem um valor recorde para eficiência 
energética. 
Ao nível do Turismo aproveitou-se as infraestruturas existentes, executaram-se muitas 
atividades e requalificou-se o CIT que tinha problemas de isolamento e de humidade. 
Ficam algumas candidaturas para novas infraestruturas, bem como, fico com a 
sensação que se poderia ter feito um pouco mais. O último sonho que realizei foi a 
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compra pela Câmara Municipal esta semana de terrenos para a execução de uma 
ciclovia entre o Estádio Municipal, as Escolas, o Centro de Turismo e o Centro 
Histórico. 
Ao nível da Juventude saio satisfeito pelo apoio dado aos jovens até aos 17 anos. A 
partir dos 18 anos assumo e tenho a certeza que se deveria ter feito mais pelos jovens. 
Ao nível do Movimento Associativo / Coletividades estive sempre ao lado destas 
instituições, de corpo e alma, até porque fui presidente da Casa da Cultura e Recreio de 
Vila Facaia durante 4 anos e passei pelas mesmas dificuldades, com disponibilidade 
para as ajudar com os seus problemas e lutei pelo aumento do apoio anual às 
Associações que foi elevado. Tenho orgulho e sensação de dever cumprido. 
Ao nível da Desporto e Tempos Livres estive sempre ao lado do Recreio Pedroguense 
num mandato difícil e conturbado para todos e promoveu-se muitas atividades 
desportivas de onde destaco recentemente o campeonato de pesca ao Achigã das aldeias 

o Xisto, cuja a ideia foi lançada por Pedrogão Grande. Organizaram-se tempos livres de 
excelência para as crianças nas férias, sobretudo as de Verão. 
Ao nível da Educação e Formação Profissional o trabalho realizado com o agrupamento 
de escolas na educação é o meu maior orgulho como vereador, bem como, reconheço 
que em relação à Escola Tecnológica e Profissional da Zona do Pinhal é essencial acabar 
com este impasse. É tempo de concessões e convergência de responsabilidades e 
direitos. Devia-se ter feito mais, mas infelizmente não houve entendimento.  
Ao nível do Património, Cultura e Ciência, iniciou-se o registo de muito património 
rústico e urbano municipal, com levantamento de todos os imóveis e quase todas as 
propriedades rusticas. Classificou-se o forno romano como sítio de interesse municipal 
na Direção Regional de Cultura do Centro. Modernizamos a parte administrativa da 
Biblioteca, e o Município tornou-se uma referência regional de cultura, sendo que 
grande parte desta ação não advém da minha ação direta, mas sim do Sr. Presidente.   
Ao nível da Toponímia a minha ação foi pequena dado que o concelho tem um projeto 
recente de toponímia em todas as vias e a mesma precisa de tempo para estabilizar. 
Existiram pequenos problemas que foram resolvidos e outros que deveriam ter sido 
corrigidos (retificação de parte da toponímia da aldeia de Mosteiro) e que eu assumo a 
responsabilidade de não o terem sido. 
Quando há quatro anos fui a eleições houve vários objetivos que defendi e que lutei. 
Apoio às Juntas de Freguesia. Estive sempre ao lado de todas as Juntas de Freguesia 
do Concelho e fui um dos maiores defensores do aumento do apoio financeiro do 
Município às Juntas de Freguesia e de realizar projetos em comum.   
Reconstrução do centro de saúde de Pedrógão Grande estive desde os primeiros meses 
do mandato a defender esta obra e apesar de não ser o sonho perfeito (novo centro) é 
uma realidade que está em execução.  
Numa má relação entre pessoas reflete-se infelizmente nas instituições e o que temos de 
ver é o que é importante e essencial, o caminho correto e seguro é como num nevoeiro. 
Relativamente à Santa Casa da Misericórdia de Pedrógão Grande e à Associação de 
Bombeiros Voluntários de Pedrógão Grande, de onde fiz parte dos órgãos sociais 
recentemente, e sai porque estava no Executivo de Câmara Municipal, quero dizer que 
orgulho-me nos apoios dados e recebidos entre estas entidades e a Câmara. Só temos  
de retirar o problema principal que nada tem a haver com o trabalho desenvolvidos 
diariamente por estas instituições e pela a Câmara Municipal e fica à vista de todos. 
Ao longo deste mandato como vereador do PSD, mantive-me sempre ao lado dos 
Pedroguenses, das instituições e sempre defendi o que era correto na minha 
consciência e fui ponte entre pessoas e instituições, num mandato que foi de conflito e 
de meias verdades. Não sou de rancores nem de vinganças e por essa razão nunca 
respondi a provocações nem a vinganças.   
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Neste mandato apenas recebi o meu salário de vereador, não coloquei ajudas de custo 
ao longo de todo o mandato de quatro anos. Deixo a mesma mesa, cadeira e 
computador que recebi e em que trabalhei. Fiz isto com a convicção que este cargo é 
para servir os Pedroguenses. 
Saio com mais dignidade e experiência, com a certeza de dever cumprido, dei tudo o 
que podia e tive muitas lições de vida, nestes quatro anos cresci 8 anos e envelheci 12. 
Quero agradecer aos funcionários da Câmara Municipal (chefias, funcionários e 
colaboradores), OBRIGADO pelo apoio e dedicação, por me terem ajudado e apoiado. 
Brevemente sou apenas mais um de vós. 
Jamais esquecerei a Junta de Freguesia de Vila Facaia. Fui para a Freguesia de Vila 
Facaia aos 7 anos, quando fui para a escola primária de Aldeia das Freiras e vim viver 
para aldeia do meu pai, uma vez que fui feito na ilha da Madeira, vim nascer ao Avelar e 
andei de terra em terra pelo nosso país, numa pista de carrinhos de choque do Sr. 

Tomé de Escalos do Meio. 
Fui muito feliz e tive muito prazer em ser secretário da Freguesia de Vila Facaia devido 
à sinceridade e a convivência sã com todos os seus habitantes e onde com muito pouco 
se tentava dar muito a todos.  
Neste 12 anos colaborei com todas as juntas de freguesias de onde me orgulho que 
andei com o Sr. José Barão da Freguesia de Pedrógão Grande durante meses ao final do 
dia a fazer a toponímia da Freguesia de Pedrógão Grande à noite e no final comer umas 
belas bifanas com ovo na Tojeira, a criação do jardim da Graça com o Sr. Joaquim 
Baeta numa bela parceria de autarquias que começou na aquisição de terrenos e hoje é 
uma realidade em construção e não posso esquecer o trabalho de 8 anos com o Sr. José 
David e a Jacinta Paes, bem como, este mandato com o José Dinis, Jacinta Paes e a 
Teresa Pinto.  
Dado que está mensagem foi escrita e será divulgada antes do ato eleitoral, poderia 
haver outras mensagens boas e más que gostaria de dizer, bem como agradecer a mais 
algumas pessoas, mas como, não quero criar atritos neste ato eleitoral, omitirei nesta 
mensagem. 
Não escondo que tenho pena de não ir trabalhar com algumas pessoas, até porque 
tenho lá verdadeiros amigos, com quem trabalhei ao longo destes 12 anos, até porque, 
os tempos são de oportunidades, de muito trabalho, de responsabilidade e de dever com 
os Pedroguenses.  
Esta tragédia provocada pelo brutal fogo que sofremos deve fazer pensar que temos de 
fazer conceções e acordos para não bloquear algumas instituições de Pedrógão Grande. 
Quem ganhar estas eleições tem deveres e responsabilidades acrescidas, os 
pedroguenses não vão perdoar quem não trabalhar e der esperança e alento a quem 
sofreu.   
Não posso deixar de agradecer a diversas pessoas que ao longo da vida e destes 
mandatos foram importantes para mim e para o concelho: 
José Vaz – O Homem que me deu o exemplo de servir as pessoas através da política, 
com simplicidade e humildade. 
José David – O Homem que me deu a oportunidade de trabalhar e servir os cidadãos, 
com total confiança e sem filtros ou travões.  
José Graça – Um homem sábio que foi meu confidente nas horas de desespero. 
Diretora Natércia Rodrigues – Uma Senhora que foi a minha parceira na estabilização 
da escola e no meu maior orgulho como vereador (educação). 
Dr. Raul Garcia um Homem com grande dignidade, dos poucos nunca duvidou de mim 
e sempre me apoiou.  
Professora Doutora Ana Abrunhosa – A mulher que deu a mão a Pedrógão Grande na 
sua maior tragédia. 
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Manuel Neves – Um Homem que serviu a política e o seu concelho e que nunca se 
serviu da política e do seu concelho (o orgulho que tenho de ser seu genro). 
Manuel da Conceição Gomes – o Homem que quando eu tinha 8 anos passou de 
encarregado de uma atividade com 8 trabalhadores e tinha um bom salario para ganhar 
um terço e ser um trabalhador de uma serração e me ensinou que só somos gente se 
formos honestos, humildes e amigos do nosso amigo, pela razão de dar uma melhor 
educação aos seus filhos estando todos os dias presente. Obrigado Pai. 
Sofia, Leonor, Diana, Maria do Céu e Gracinda as mulheres da minha vida. 
Quem me conhece sabe que tento sempre defender os interesses dos Pedroguenses e 
que tento ajudar e assim continuarei a fazer. 
Obrigado pelo apoio e carinho.” 
 
A Vereadora Maria Margarida David Lopes Guedes declarou para a ata o seguinte: 

“Quatro anos depois. Sim, quatro anos passaram desde que, com a mão direita 
levantada, jurei por minha honra respeitar e defender o interesse público. 
Cumpri integralmente esse propósito.  
Não vou dissertar sobre macro ou micro economia local ou regional, nem sobre a 
eficácia das opções políticas concelhias, nem sobre a eficiência de serviços ou escassez 
de população, nem mesmo sobre os acontecimentos do verão ou sobre ao estado da 
nação. Vou referir alguns pontos de um mandato de quatro anos porque entendo dever 
fazê-lo. 
Fiz parte, pela primeira vez, de um órgão executivo na qualidade de vereadora da 
«oposição». Não foi fácil. Nunca é fácil não poder fazer aprovar ou valer as suas ideias, 
os seus projetos políticos, mudar rumos ou estratégias. O voto, instrumento 
democrático de uma enorme força nas grandes decisões de um país ou município, 
sendo sinónimo de conquista, deixou-me quase sempre com uma sensação de derrota. 
Posso contudo, afirmar que me bati pelos ideais sociais do partido socialista que aqui 
representei, defendi o que me pareceu constituir um benefício para os pedroguenses e 
nunca deixei para trás as minhas convicções de progresso, de desenvolvimento 
socioeconómico, de apostas mais arrojadas na educação ou de meros pormenores que 
poderiam fazer a diferença para melhor. 
Fiz parte da história política dos pedroguenses e, embora sendo um deles, dei muitas 
vezes por mim a sentir-me uma “outsider”. 
A democracia e os projetos políticos conquistados à boca das urnas, são o garante da 
vontade da maioria que exerceu o seu direito à escolha, por isso, mesmo fazendo parte 
de um grupo minoritário do Executivo Camarário pelo partido Socialista, creio ter 
honrado o princípio da legitimidade democrática, ajudando a construir soluções e não 
colocando barreiras à estratégia politica do partido dominante, pois sempre foi meu 
entendimento que a prioridade seria o concelho e os seus munícipes. 
Ressalvando naturalmente as assimetrias ideológicas e as competências dos diferentes 
membros deste órgão executivo, foi um privilégio servir o meu concelho num ambiente 
de franca cordialidade, de espirito colaborativo, sem esgrimas de protagonismo gratuito. 

A todos eles a minha estima e consideração. 
Não quero deixar de me referir, com uma palavra de apreço, a todos os homens e 
mulheres que sustentaram a vida física do emaranhado de caminhos e ruelas que 
percorreram, quer no interior, quer no exterior desta casa e que sustiveram a linha de 
produção que faz laborar uma Câmara Municipal. 
Constituindo, assim, esta sessão o último ato público onde participo na qualidade de 
eleita local, quero acreditar ter sabido desempenhar o cargo com a dignidade que o 
mesmo obriga, ter respeitado os princípios constitucionalmente inerentes ao poder local 
e sobretudo ter contribuído para a sustentabilidade e literacia democrática no 
município de Pedrogão Grande, saindo com a tranquilidade do dever cumprido.” 
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O Chefe de Divisão Municipal pediu a palavra para agradecer ao Sr. Presidente da 
Câmara, toda a confiança e colaboração ao longo do mandato, tendo só assim, 
conseguido executar as suas funções de forma cabal. Tal agradecimento é extensivo ao 
restante Executivo Municipal. 
 Agradeceu também a colaboração que teve das Coordenadoras Técnicas, bem 
como de todos os Funcionários dos diversos setores do Município, pois só assim foi 
possível, cumprirmos todos a nossa missão, com honestidade, legalidade e 
competência, no trabalho que desenvolvemos em prol do nosso Concelho. 
 
Por fim o Presidente da Câmara Municipal declarou para a ata o seguinte: 
“Gostaria de começar por agradecer a todos os funcionários da Câmara Municipal, por 
todo o trabalho que conseguimos desenvolver ao longo destes quatro anos. Foram 
tempos difíceis, com árduas conquistas, mas o empenho conjunto revelou-se precioso 
nas alturas de maior adversidade. Os funcionários da Câmara Municipal mostraram 
aquilo que são capazes. Para todos, que fique registado que a Câmara Municipal de 
Pedrógão Grande é constituída por homens e mulheres que lutam com trabalho pelo 
bem superior de todos os pedroguenses. Para todos, o meu muito obrigado. 
No que toca ao Executivo, aos cinco membros, permitam-me começar por partilhar a 
eterna gratidão que tenho para com José Graça, Vice-Presidente, homem de dignidade e 
hombridade, cuja serenidade e dedicação ao trabalho se revelou fulcral para que o 
nosso trabalho fosse melhor ao longo destes quatro anos de mandato. E é inegável a 
sua influência positiva para um melhor Concelho ao longo de 12 anos enquanto Vice-
presidente. Há um reconhecimento que tem de ser dado a este homem de bom coração, 
humilde, generoso e franco, que nunca quis conflitos mas sempre soluções para os 
problemas. José Graça não é somente um Vice-Presidente competente e de uma 
dignidade humana acima da média. É uma pessoa com valores, honra, moral e ética. É 
um amigo, é um grande e querido amigo. É um grande homem. Passámos muito 
durante estes quatro anos, mas agora que eles terminam, sinto-me muito honrado por 
ter trabalhado ao lado de José Graça. É confortante e motivador, é muito importante, 
ter junto de nós alguém como o Senhor José Antunes Graça. 
Ao Vereador Bruno Gomes, cuja competência e capacidade de trabalho são marcas 
distintivas. Foi um companheiro, um conselheiro e um Vereador que se dedicou 
afincadamente nas suas funções. O seu espírito de sacrifício em prol dos outros foi 
mostrado na sua capacidade de trabalho. Tudo o que estivesse ao alcance do Bruno 
Gomes para que o trabalho ficasse feito, era feito, para alcançarmos os objetivos e 
concretizarmos trabalho. Sempre disponível, pronto a ajudar e a alertar. E isso é muito 
importante. Mostrou-se uma mais-valia no exercício das suas funções, pois enquanto 
não estivesse feito, o trabalho não parava. Foi um homem de soluções, não de 
problemas. Foi um homem que buscou consensos e não os conflitos. É um amigo, cujos 
gestos profissionais, institucionais e pessoais não me esqueço. 
José Graça, Bruno Gomes, quero deixar vincado nesta nossa última Reunião de 

Câmara o merecido reconhecimento a ambos. Os três, juntos, fizemos uma boa equipa, 
fizemos um bom trabalho, passámos grandes dificuldades neste mandato, mas 
conseguimos ser bem-sucedidos porque fomos unidos, porque soubemos ser amigos no 
trabalho. Agradeço-vos muito tudo aquilo que fizeram, todo o apoio que me deram, nas 
mais variadas esferas. Conseguimos ser um Executivo ao serviço dos pedroguenses. 
Muito obrigado. 
À Senhora Vereadora Margarida Guedes, muito obrigado, porque foi um membro do 
Executivo que olhou para o interesse superior do Concelho. Independentemente de não 
ter pelouros atribuídos, mostrou sempre disponibilidade, mentalidade aberta, e teve 
contributos fundamentais para desenvolvermos um melhor trabalho. Alertou-me para  
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situações importantíssimas e soube distinguir aquilo que é o dirimir político e 
argumentativo daquilo que é o superior interesse dos pedroguenses. Muito obrigado, 
Senhora Vereadora Margarida Guedes, por todos os contributos que empenhadamente 
deu para que, ao longo destes quatro anos, conseguíssemos ultrapassar adversidades, 
resolver problemas, alcançar soluções e criar plataformas de diálogo capazes de 
desenvolver o Concelho e melhorar a vida das pessoas. 
Senhor Vereador António Pena, agradeço a sua colaboração em diversas situações, 
consciente de que o que importa e importará são os pedroguenses. 
Às Associações e Instituições do nosso Concelho, a todas - não vou particularizar 
nenhuma - partilho aqui o meu agradecimento por terem cooperado nos mais variados 
projetos, por terem promovido trabalhos produtivos, responsáveis e em conjunto, por se 
terem aproximado do Município com propostas e projetos. Procurei sempre 
corresponder. E espero ter correspondido às expetativas e ajudado a dignificar as 
iniciativas. Espero que as nossas Associações e Instituições continuem a dedicar-se aos 
pedroguenses com a mesma (ou maior) intensidade no futuro, pois todas elas, na sua 
área e à sua dimensão, dão contributos determinantes para a vitalidade de Pedrógão 
Grande. 
Por fim, às três Autarquias: às Juntas de Freguesia de Graça, Pedrógão Grande e Vila 
Facaia. O trabalho foi produtivo, responsável e cooperante. Nem sempre a convergência 
era de fácil alcance, mas é natural, porque quando queremos dar o melhor de nós para 
os outros, muitas vezes abrimos a argumentação a um debate que tem de visar somente 
o interesse superior daqueles que nos mandataram, que nos deram o seu voto de 
confiança. E uma coisa é certa, há que reconhecer que as Juntas de Freguesia deram o 
melhor de si e foram preponderantes em tantos campos da vida social pedroguense. O 
meu reconhecimento e gratidão a todos os membros das nossas três Juntas de 
Freguesia. Mas deixem-me, por favor, particularizar os três homens que as presidiram.  
Joaquim Baeta, homem de imparcialidade, educação, pragmatismo, sentido prático e 
objetividade nos atos e nas palavras. Se houve autarca que manteve o foco com 
dedicado labor foi Joaquim Baeta, a quem muito agradeço a isenção, o espírito aberto e 
sobretudo a sua grande devoção aos homens e mulheres de Graça. Muito obrigado 
Joaquim Baeta. 
Ao Pedro Nunes, com quem a dissonância de opiniões foi muitas vezes fator de debate, 
mas sempre conscientes de que na base de tudo estavam, como estarão sempre, os 
fregueses pedroguenses. Ambos tivemos essa consciência. Muito obrigado Pedro Nunes, 
pela dedicação, pelo empenho, pelo cuidado e pela energia que canalizou para o 
interesse maior da Freguesia de Pedrógão Grande. 
Ao José Dinis, que procurou dignificar Vila Facaia através do seu trabalho e com quem 
as divergências procuraram sempre ser sanadas com a busca de soluções conjuntas, o 
meu agradecimento. 
Aos Senhores Presidentes das nossas Juntas de Freguesia, deixo aqui o reconhecimento 
pelo trabalho desenvolvido por vós e pelas vossas equipas. Muito obrigado por terem 

procurado com a Câmara Municipal fazer de cada Freguesia um melhor lugar para 
todos.” 
 
 

ASSUNTOS DA CÂMARA MUNICIPAL 
 

PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO DE ESTUDANTES DA E.T.P.Z.P - APOIO A FESTA 
DE RECEÇÃO DE CALOIRO: Presente mail do Presidente da Associação datado de 
19/09/2017, solicitando apoio monetário e logístico para a realização no âmbito de  
uma festa de receção ao caloiro que terá lugar no estacionamento da E.T.P.Z.P. no dia 
28 de Setembro. 



 

 

 

 

MUNICÍPIO DE PEDRÓGÃO GRANDE 
CÂMARA MUNICIPAL 

Reunião Ordinária 28-09-2017  

 138 

 A Câmara Municipal tomou conhecimento do mail enviado no dia 22/09/2017, 
dando sem efeito este pedido. 
  
AQUISIÇÃO DE TERRENO, REFERENTE AO PRÉDIO RÚSTICO N.º 16826, SITO EM 
RIBEIRO JOANINHO, FREGUESIA DE PEDRÓGÃO GRANDE - ACORDO DE 
AQUISIÇÃO: Pedido de prorrogação de prazo de Escritura de Venda ao Município do Sr. 
José Carlos Guia dos Santos, relativa ao artigo acima referido, devido à documentação 
ainda não estar pronta para o efeito. 
 A Câmara Municipal deliberou por unanimidade aprovar a referida prorrogação 
por mais 40 dias, conforme processo que aqui se dá por integralmente transcrito. 
  
VENDA DE ÁRVORES E CORTE RASO EM PROPRIEDADES DA CÂMARA 
MUNICIPAL: A Câmara Municipal deliberou por unanimidade proceder à referida 
venda, pelo que vai ser elaborado Edital Público para esse efeito.  
   
JUNTA DE FREGUESIA DE VILA FACAIA: Presente mail datado 12/08/2017, acerca 
de reclamação do Sr. Armando Graça, sobre muro particular e calçada contígua, sito 
em Lameira Cimeira. 
  A Câmara Municipal deliberou por unanimidade solicitar informação aos 
Serviços Técnicos Municipais sobre esta matéria. 
   
INFORMAÇÃO SEMESTRAL DO AUDITOR EXTERNO SOBRE A SITUAÇÃO 
FINANCEIRA DO MUNICÍPIO: A Câmara Municipal tomou conhecimento. 
  
E.T.P.Z.P.- Escola Tecnológica e Profissional da Zona do Pinhal: Presente mail 
datado de 12/09/2017, solicitando a cedência do Pavilhão Gimnodesportivo e 
Piscina/Ginásio para o próximo ano letivo 2017/2018 de 2.ª a 6.ª feira, das 09:00 
horas às 16:50 horas. 

A Câmara Municipal deliberou por unanimidade aprovar esta cedência gratuita, 
devendo os Horários e Logística, ser atempadamente acordados com o responsável pelo 
Pavilhão Sr. João Dias. 
 
SANTA CASA DA MISERICÓRDIA DE PEDRÓGÃO GRANDE: Presente ofício com o n.º 
246/2015, datado de 14/09/2017, solicitando a cedência do Pavilhão Gimnodesportivo 
durante o ano letivo 2017/2018 a fim de aí se realizarem as aulas de Educação Física 
do Centro Infantil. 

A Câmara Municipal deliberou por unanimidade aprovar esta cedência gratuita, 
devendo os Horários e Logística, ser atempadamente acordados com o responsável pelo 
Pavilhão Sr. João Dias. 
  
PEDIDO DE CONSOLIDAÇÃO DE MOBILIDADE INTERNA - FISCAL MUNICIPAL: 
Presente requerimento do funcionário Emanuel Tomé Dinis Braz, a exercer funções de 

Fiscal Municipal neste Município solicitando a consolidação da sua mobilidade na 
categoria de Fiscal Municipal, integrando definitivamente o mapa de pessoal do 
Município de Pedrógão Grande. 
 A Câmara Municipal deliberou por unanimidade aprovar esta mobilidade nos 
termos legais. 
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Nota – Nesta altura da reunião ausentou-se o Vereador António da Silva Pena. 
 
ADENDA AO CONTRATO – PROGRAMA DE DESENVOLVIMENTO EDUCATIVO, 
CULTURAL, TURÍSTICO E DE MARKETING TERRITORIAL DO CONCELHO DE 
PEDRÓGÃO GRANDE – 2017: Presente e aprovada por unanimidade com os votos a 
favor do Vice-Presidente da Câmara Municipal José Antunes Graça dos Vereadores 
Bruno Miguel Antunes Gomes e Maria Margarida David Lopes Guedes, a adenda ao n.º 
1 da cláusula segunda do Contrato- Programa, aprovado em Reunião de Câmara de 
29/11/2016, e que aqui se dá por integralmente transcrita. 

A Vereadora Maria Margarida David Lopes Guedes justificou a sua votação, 
tendo em consideração a sua tomada de posição na Reunião de 29/11/2016.  

Mais foi deliberado dar poderes ao Vice-Presidente da Câmara Municipal para 
formalizar e outorgar o referido contrato. 

O Presidente da Câmara Municipal não tomou parte nesta discussão e 
deliberação por ser atualmente o Presidente da Associação. 

O Processo vai ser remetido à Divisão Administrativa e Financeira, para efeitos de 
cabimentação e compromisso nos termos legais. 
  
Nota - Nesta altura da reunião retomou os trabalhos o Vereador António da Silva Pena. 
 

 

DIVISÃO ADMINISTRATIVA E FINANCEIRA 
 

PEDIDO DE APOIO À ATIVIDADE REGULAR - ASSOCIAÇÃO DE MELHORAMENTOS, 
CULTURA E RECREIO DA LOURICEIRA: Presente requerimento da referida 
Associação com data de 28/08/2017, solicitando apoio de natureza financeira à 
atividade regular, para o ano de 2017, no montante de € 2.500,00 (Dois mil e 
quinhentos euros), nos termos do Regulamento de Apoio ao Associativismo, e instruído 
 
de acordo com a Informação da Divisão Administrativa e Financeira que aqui se dá por 
integralmente transcrita. 

Nestes termos a Câmara Municipal deliberou por unanimidade, o seguinte: 
1- Aprovar o montante anual de €800,00 (Oitocentos euros) para Apoio de 

Natureza Financeira à Atividade Regular. 
2- Aprovar o valor de 1.700,00 (Mil euros), para obras de conservação e 

reparação na sede. 
3- Dar poderes ao Presidente da Câmara Municipal para formalizar e outorgar 

o respetivo Protocolo nos termos do Art.º 28 do Regulamento de Apoio ao 
Associativismo. 

O Processo irá ser remetido à Divisão Administrativa e Financeira, para efeitos de 
cabimentação e compromisso nos termos legais.  
  
C.N.E. AGRUPAMENTO 1193 - PEDRÓGÃO GRANDE: Presente ofício datado de 
19/09/2017, solicitando apoio financeiro para aquisição de materiais para a realização 
do habitual presépio de Natal junto à Igreja Matriz. 
 A Câmara Municipal deliberou por unanimidade aprovar o montante de € 
1.000,00 (Mil euros), para o referido apoio, pelo que o processo vai ser remetido à 
Divisão Administrativa e Financeira para os devidos efeitos.  
  
 
 
 



 

 

 

 

MUNICÍPIO DE PEDRÓGÃO GRANDE 
CÂMARA MUNICIPAL 

Reunião Ordinária 28-09-2017  

 140 

 
RESUMO DIÁRIO DA TESOURARIA DO DIA 27 DE SETEMBRO DE 2017: A Câmara 
Municipal tomou conhecimento do Resumo Diário da Tesouraria que apresenta os 
seguintes valores: Total de Disponibilidades: Operações Orçamentais: € 1.835.361,21 
(Um milhão, oitocentos e trinta e cinco mil, trezentos e sessenta e um euros e vinte e 
um cêntimos); Operações não Orçamentais: € 158.677,91(Cento e cinquenta e oito mil, 
seiscentos e setenta e sete euros e noventa e um cêntimos). 
  
INFORMAÇÃO DOS PAGAMENTOS EFETUADOS NO PERÍODO DE 08/09/2017 A 
20/09/2017: A Câmara Municipal tomou conhecimento dos pagamentos efetuados no 
referido período que totalizam a importância de € 118.414,69 (Cento e dezoito mil, 
quatrocentos e catorze euros e sessenta e nove cêntimos). 
  

 

DIVISÃO DE URBANISMO, PLANEAMENTO, OBRAS MUNICIPAIS, SERVIÇOS 
URBANOS E AMBIENTE 

 
URBANIZAÇÃO E EDIFICAÇÃO 

 
RELAÇÃO DOS PROCESSOS DE OBRAS DESPACHADOS PELO PRESIDENTE DA 
CÂMARA MUNICIPAL, NO PERÍODO COMPREENDIDO ENTRE 06/09/2017 a 
20/09/2017:Presentes doze processos de obras despachados pelo Presidente da 
Câmara Municipal no período antes referido. 

A Câmara Municipal tomou conhecimento. 
 

 

RELAÇÃO DE PROCESSOS DE OBRAS REMETIDOS PARA DISCUSSÃO E 
DELIBERAÇÃO DA CÂMARA MUNICIPAL 

 

PROCESSO N.º 193/2017- Apresentado por Maria de Lurdes Barata, na qualidade de 
Procuradora do Novo Banco, S.A., com sede em R. Prof. Salazar de Sousa, 12, 8.º D - 
Lisboa, solicitando Pedido de Parecer de Acordo com a Lei n.º 64/03 de 23 de Agosto, 
ref. ao art.º rústico n.º 693, sito em Casal dos Ferreiros - Graça - Pedrógão Grande. 

A Câmara Municipal deliberou por unanimidade aprovar a pretensão do 
requerente, de acordo com a informação dos Serviços Técnicos (fl.s 29) e demais 
legislação em vigor aplicável. 
  
Nada mais havendo a tratar, foi pelo Presidente da Câmara Municipal, encerrada a 
reunião pelas 14:00 tendo eu, ______________________________________________ José 
Jesus Barreto Lopes, Chefe de Divisão Municipal, exarado a presente ata que foi lida 
e assinada para todos os efeitos legais. 
 

 

O PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL 

 
 

___________________________________________________________________ 
(Valdemar Gomes Fernandes Alves) 
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OS VEREADORES 

 
 

___________________________________________________________________ 
(José Antunes Graça) 

 
 

____________________________________________________________________ 
        (Bruno Miguel Antunes Gomes) 

 


